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PRESSEINFORMATION

"Selbstbestimmung statt Gruppenzwang" ist das zentrale Thema der nächsten Kritischen Islamkonferenz. Die öffentliche Veranstaltung findet in Berlin statt und ist eine Initiative der Giordano-Bruno-Stiftung, in Kooperation mit weiteren Organisationen.

KRITISCHE ISLAMKONFERENZ 2013 (öffentlich)
11. bis 12. Mai, Berlin
aF Auditorium Friedrichstaße 
Friedrichstrasse 180
(Im Quartier 110 )
10117 Berlin

Teilnahmegebühr: 38,- Euro  /  erm. 28,- Euro 

Auftaktveranstaltung am 10. Mai in den Hackeschen Höfen mit dem Kinofilm  “Der Iran-Job” , anschließend Empfang der Gäste und Konferenzteilnehmer (Eintritt 7,- Euro) 

Karten unter http://kritische-islamkonferenz.de/kartenbestellung/  oder an der Abendkasse.

Die Kritische Islamkonferenz wurde 2008 in bewusster Abgrenzung zur Deutschen Islamkonferenz des Innenministeriums ins Leben gerufen. Bei der öffentlichen Tagung 2013, die unter anderen Fragen der sexuellen Selbstbestimmung, des Islamismus und Rechtspopulismus behandelt, werden neben religionsfreien Islamkritikern auch liberale Muslime Gehör finden. „Um die Gesellschaft gegen die doppelte Bedrohung von politischem Islam und chauvinistischer Fremdenfeindlichkeit zu schützen, bedarf es eines Bündnisses säkularer und liberal-religiöser Kräfte“, betont dazu Dr. Michael Schmidt-Salomon, Vorstandssprecher der Giordano-Bruno-Stiftung.  

Für die Veranstaltung konnten bekannte Persönlichkeiten gewonnen werden, darunter Hamed Abdel-Samad, Mina Ahadi, Lale Akgün, Necla Kelek, Arzu Toker, Ali Utlu und Wolfgang Welsch. 
Weitere Informationen zum Programm: http://kritische-islamkonferenz.de 

Pressekontakt: 
Margarete Schwind Telefon 030 31 99 83 20 Email: ms@schwindkommunikation.de 
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